Valésziniiség
Logikai vektorok az R-ben



Valészinliség a mindennapokban

Koznyelvi jelentés: tapasztalat alapd becslés (n megfigyelt
esetbdl hdnyszor tortént meg egy adott esemény). Pl.
“val6sziniileg mindjért elered az es6” (mert ha ilyen bords az ég,
gyakran esik), “valésziniileg idén sem lesz fizetésemelés” (mert tiz

éve nem volt).
A valésziniiség soha nem jelent biztos tudast! Néha mégsem esik,
ha borls az ég, és néha mégis van fizetésemelés.

Az intuitiv becslésnek kevés fokozata van: nem tul valészinii, elég
valészinli, nagyon valdszinli, tobb mint valészindi.



Valdszinliség a szerencsejatékban

Fej vagy irds egy érme feldobasakor?
Megfigyelés: 10 dobas, 20, 30. ..
Fejek szama egyre jobban kozeliti a 0,5-0s értéket.

Empirikus valészinliség, vagyis a konkrét mintdn megszdmolt
varhaté valdsziniiség, P definicidja:

P = dobott fejek/6sszes dobds,

ahol a dobdsok szama a végtelenhez kozelit.

= A valdszinliség értéke mindig 0 (egyaltaldn nem valdszinii) és 1
(biztos) kozdtt mozog.



Tovabbi magyardzat gyanant kotelezé olvasnivalé:

Reiczigel, Harnos & Solymosi (2006): Biostatisztika nem
statisztikusoknak. Nagykovécsi: Pars.

1. fejezet (13-22. oldal): a statisztika felhaszndlasi médjai.
3.1. rész (51-56. oldal): logika és valdsziniiség.



Feladat 1

Mekkora a valdszinlisége, hogy. ..

1. otost dobunk a kockaval

2. kiralyt hdzunk egy 32 lapos kartyapaklibdl,

3. kétszer feldobunk egy érmét, és mindkétszer fej lesz az
eredmény,

4. egy véletlenszerlien megkérdezett magyar allampolgar
katolikus, ha az Osszlakossdg osszetétele: 51% katolikus,
16% reformatus, 3% evangélikus, 14,5% nem valldsos, 5%
mas valldsd, 10,5% nem vilaszol,

5. egy véletlenszerlien megkérdezett személy diplomds n6, ha a
diplomdsok ardnya 22,4% és a nék ardnya 50%7?






Logikai vektorok funkcidja

Bizonyos viéltozdkra vald sziirés: egy részhalmaz, amelynek az
elemeire igaz a megadott feltétel.

Példak: a ratings matrixban csak a novénynevek, csak bizonyos
betliszim folotti szavak, csak a nagyon ritkak, stb.

Hasonldan a logikdhoz, a feltételeket itt is 0ssze lehet kapcsolni
egymassal, pl. novény ES ritka.



Logikai vektorok jelolése

Operatorok:
== azonos
I= nem azonos (karakter)
< kisebb
> nagyobb
<> nem egyenl6é (numerikus)
| vagy
& és
%in% tartalmazza a vektor valamely elemét



Logikai vektorok létrehozdsa

Ha csak a novényekre vagyunk kivancsiak:

a noveny objektumba mentjik, hogy mely elemekre teljesil a
feltétel:

noveny = ratings$Class == "plant"

Ha az R-be beirjuk, hogy noveny, 1atjuk, hogy az elemek vagy
TRUE, vagy FALSE értéket kapnak.

Ha azokat a konkrét szavakat akarjuk latni, amikre igaz, hogy
novények, akkor
ratings$Word [noveny]

MIERT?

Az R minden egyes elemszamra megjegyzi, hogy TRUE vagy
FALSE értéket tartalmaz-e a feltétel alapjan létrehozott logikai
vektor, azaz a noveny objektum. A vektor 81 értéket tartalmaz.
Az R a miiveleteknél csak azokat a sorokat veszi figyelembe, ahol a
noveny objektumban az adott elemszamnal TRUE érték van.



Logikai vektorok miikodése

Emlékeztet6 az elsé 6rardl:
matrixunk[1:4,]
Ekkor az R a matrixunk métrix elsé négy sorat listdzza ki.

Analég mddon torténik a feltételt teljesito sorok listazasa:
ratings[noveny,]

Ekkor az R a tabldzat azon sorait irja ki, amire igaz, hogy a szé
osztalya novény, valamint az Osszes oszlopot.

Honnan tudja ezt az R? Tudja, hogy milyen elemszamokra teljesiil
a feltétel. Lekérdezhets igy:
which(noveny)

Osszes eléforduls, vagyis hany elemre igaz, hogy novény:
sum(noveny)



Ha NEM a ndvényekre vagyunk kivancsiak (hanem minden masra,
pl. dllat, virus, élettelen):
nemnoveny = ratings$Class != "plant"

Ha csak a nagyon ritka szavakra vagyunk kivancsiak, pl. az egyes
szamu alak 10-nél kevesebbszer fordul elo:
ritka = ratings$FreqSingular < 10

Csak a ritka novények:
ritkanoveny = ratings$Class == "plant" &
ratings$FreqSingular < 10



Feladat 2

1. Hany novény és hany allat van a matrixban?
2. Hany olyan elem van, amelyiknek az egyes szamu gyakorisaga
500-nal nagyobb? Melyek ezek?

3. Hany olyan elem van, amelyiknek az egyes és tobbes szamu
gyakorisdga egyenld?

4. Melyik elemnek 7 mindkét fenti mérészama?

5. Melyik csoport ismertebb a meanFamiliarity mutaté alapjan, a

novények vagy az allatok? Mekkora a kiilonbség az atlagok
kozott?



Részhalmazok abrazolasa kozos abraban

Pontdiagram, amiben a novények és az allatok gyakorisagi
(Frequency) és ismertségi (meanFamiliarity) mutatdja van
abrazolva eltérd szinekkel. Fontos: a tengelyhosszokat nekiink kell
definidlnunk, kiilonben az R eltér6 alsé és fels6 értéket fog
bedllitani.

Novények definidldsa logikai vektorral:
noveny = ratings$Class == "plant"

A gyakorisag és az ismertség terjedelme megkaphatd igy:

range (ratings$Frequency),

range (ratings$meanFamiliarity)

Ez kivdltja a c(min() ,max()) paramétert, amiben a minimum és
maximum értékeket egyenként kotnénk ossze.



Részhalmazok abrazolasa kozos abraban

Novények abrazolasa zold szinnel:
plot(ratings$Frequency[noveny],
ratings$meanFamiliarity[novenyl],
col="green",xlim=range(ratings$Frequency),
ylim=range(ratings$meanFamiliarity))

Ha ugyanebbe az dbraba akarunk egy tovabbi fiiggvénnyel masikat
rajzolni:

par (new=T)

Itt nem fog semmi torténni, az R varja a kovetkezo rajzold
parancsot.

Allatok abrézolasa kék szinnel. Mivel a Class véltozé csak kétféle
adatot tartalmaz, nem kell kiillon definidlni az allatokat, elég azt
mondani, hogy a nem novények, vagyis [!noveny].

plot (ratings$Frequency[!noveny],
ratings$meanFamiliarity[!noveny],
col="blue",xlim=range(ratings$Frequency),
ylim=range(ratings$meanFamiliarity))



Feladat 3

A fenti abranak legyen cime és olvashaté tengelyfelirata valamilyen
nyelven.

Boxplot készitése: novények kozott az egyszerli és Osszetett szavak
gyakorisiga (ratings$Complex).

Igaz-e, hogy a ratings matrixban szerepl6 allatnevek gyakorisdga
alacsonyabb mértékii, mint a novényeké? Es az ismertségik?
Szemléltessiik ezt egy tetszéleges abran.



